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Auftragseingang im Maschinenbau: 
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Der ostdeutsche Maschinen- und Anlagenbau blickt weiterhin auf eine gute Auftragslage. Im August 2022 

stieg der Gesamt-Auftragseingang um 26 Prozent gegenüber dem Vorjahresmonat. Ein Basiseffekt lässt 

sich dabei nicht beobachten – auch im August 2021 waren die Kunden sehr bestellfreudig. Noch stärker 

als die Inlandsorders (plus 13 Prozent) legten dabei die Auslandsbestellungen (plus 35 Prozent) zu. In den 

ersten acht Monaten des Jahres 2022 beauftragten die Kunden insgesamt 16 Prozent mehr Maschinen, 

Anlagen, Komponenten und Dienstleistungen im Vergleich zum Vorjahreszeitraum. 

Auch der gesamtdeutsche Maschinen- und Anlagenbau behauptete sich in dem derzeit schwierigen 

Umfeld. Im August 2022 hielt der Auftragseingang sein Vorjahresniveau – ein Ergebnis, das sich 

angesichts der zahlreichen Herausforderungen durchaus sehen lassen kann. Aus dem Inland erhielten die 

Unternehmen zwar weniger Aufträge als im Vorjahresmonat (minus 6 Prozent). Dafür übertrafen die 

Auslandsorders ihr Vorjahresniveau um 2 Prozent. Interessant: Während die Nachfrage aus den Euro-

Partnerländern deutlich kletterte (plus 23 Prozent), sank der Bestelleingang aus den Nicht-Euro-Ländern 

um 5 Prozent. Allerdings müssen bei der Bewertung der Auslandsnachfrage gegenläufige Basiseffekte 

berücksichtigt werden. In der Kumulation von Januar bis August 2022 bewegt sich der Auftragseingang 

ebenfalls auf Vorjahresniveau.
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Ergebnisse der 

16. VDMA Blitzumfrage
vom 20. bis 22. September 2022

Maschinenbau insgesamt
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Maschinenbau: Beeinträchtigungen in der Energieversorgung
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 621 Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 623

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Beeinträchtigungen in der Energieversorgung
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 623 Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 623

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Haben Sie Probleme, Festpreisverträge* für die 

betriebliche Energieversorgung zu erhalten, falls angestrebt?
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 364 Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 414

*Hinweis: Für 42% (34%) aller befragter Unternehmen besitzt das Abschließen eines Festpreisvertrages bei Erdgas (Strom) aktuell keine Relevanz

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Aktuelle und erwartete Produktionseinschränkungen

durch Preissteigerungen/mangelnde Verfügbarkeit von Erdgas/Strom
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Aktuelle Produktionseinschränkungen (N = 622) nächste 6 Monate erwartet (N = 620)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Auswirkungen der steigenden Energie- und 

Rohstoffpreise auf eigenes Unternehmen
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen (N = 637)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Ausweichmaßnahmen bei der Energieversorgung
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen (N = 641)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Konkrete Vorbereitungen (Notfallplan) im 

Hinblick auf einen möglichen Gasmangel
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen (N = 634) Erwogene Maßnahmen (N = 267, Mehrfachantworten)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Beeinträchtigungen durch 

Auftragseinbußen/Stornierungen
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Angaben in Prozent der auswertbaren Rückmeldungen

*eingeschränkte Vergleichbarkeit zu vorherigen Umfragen aufgrund von veränderter Fragestellung

Quelle: VDMA Blitzumfragen, Mai 2020 bis September 2022
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Maschinenbau: Einschätzung der Entwicklung von 

Beeinträchtigungen in den nächsten 3 Monaten
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 635 Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 631

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Liquiditätsengpässe aktuell und erwartet
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 624

Quelle: VDMA Blitzumfragen, Dezember 2021 bis September 2022
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Maschinenbau: Entwicklung Fachkräfteengpässe
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 633

Quelle: VDMA Blitzumfragen, Dezember 2021 bis September 2022
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Fachkräfteengpässe aktuell 

Ausgewertete Fachverbände
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 631

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Neujustierung der China-Strategie
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen (N = 638) Erwogene Maßnahmen (N = 200, Mehrfachantworten)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Erwartete Umsatzentwicklung 2022 und 2023 

(Vorjahresvergleich, nominal)
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen (N = 634 / N = 625)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Investitionspläne 2023 

(Vorjahresvergleich, nominal)
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen (N = 631)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Beschäftigtenpläne 2023 (Vorjahresvergleich 

Jahresendstand, nur Stammbelegschaft)
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen (N = 632)

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Beeinträchtigungen in Lieferketten
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Angaben in Prozent der auswertbaren Rückmeldungen

*eingeschränkte Vergleichbarkeit zu vorherigen Umfragen aufgrund von veränderter Fragestellung

Quelle: VDMA Blitzumfragen, Mai 2020 bis September 2022
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Beeinträchtigungen in Lieferketten 

Ausgewertete Fachverbände 
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen N = 631

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Engpässe in den Zulieferungen
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Engpässe in den Zulieferungen
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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Maschinenbau: Bis wann wird weitgehende Entschärfung in 

den Zulieferungen erwartet?
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Anzahl auswertbarer Rückmeldungen

Quelle: VDMA, 16. Blitzumfrage, 23. September 2022
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